

经略海洋须确立“内公海”概念

李湛

文匯时评 中国新闻名专栏

日前,上海(浦东新区)等7个城市获批为第二批国家海洋经济创新发展示范城市。这对贯彻落实党中央、国务院关于“创新驱动发展”“建设海洋强国”“拓展蓝色经济空间”等战略部署具有重大的意义和作用。

建设国家海洋经济创新发展示范城市必须高度重视一个基本问题,即国民对待海洋的态度和思维。是把海洋看成风险之地、规避甚至逃避之地,还是把海洋当做家园、当做发展空间因而亲近海洋、热爱海洋、投身海洋,从根本上决定着海洋强国战略的实施。而这,却是与国民是否拥有基本海权有着根本性的关系和影响。

观念短板制约海洋强国战略实施

中国独特的地缘政治属性造成了海

权思想和海权思维的缺乏,在历史上一直表现出强烈的陆权思想和陆权思维。陆权思维中的小农意识和家族观念,导致中国陷入传统和保守。明朝中后期我国就开始实施海禁政策,十八世纪时清王朝奉行“寸板不许下海”的闭关锁国政策,画地为牢,最终导致海洋观念的淡薄,海权丧失,妨碍了海外市场的拓展,抑制了中国与世界的经贸往来、文化交流,使得中国落后于世界潮流。中国历史上的海禁,至今影响着中国的海洋思想和海洋文化,甚至在今天的涉海法规中都有若隐若现的存在。

新中国建立之后,随着改革开放,中国的海洋意识开始觉醒,海权意识迎来了复兴,但海洋活动的自由度仍不够高。在我国境内,不仅对海域航行、飞越、铺设等每一项都必须经过层层审批,对航道、航线、适航范围以及气候等都有严格要求。目前,我国的海域使用管理相对比国外严格得多。比如,英国法律对于存放在英国国内并且在英国水域内使用的游艇不做强制注册的法律规定。新西兰不对

核心观点

是把海洋看成风险之地、规避甚至逃避之地,还是把海洋当做家园、当做发展空间因而亲近海洋、热爱海洋、投身海洋,从根本上决定着海洋强国战略的实施。而这,却是与国民是否拥有基本海权有着根本性的关系和影响

游艇进行检验、登记,注册分A类和B类,新西兰人可以自由选择注册的种类,法律未对游艇的操作资格作出官方的要求,仅建议参加海岸警卫队课程培训等。开放的管理促进了这些国家游艇产业快速发展。据英国海洋联合会统计,英国本土游艇约45万艘,境外游艇1.6万艘,游艇相关企业共有5000多家,雇员数超过35000人。游艇产业总值达到了28亿英镑,其中游艇制造业和销售业产值最多,为10.1亿英镑,其次是消费服务业,为9.44亿英镑。新西兰人均游艇拥有量居世界第4位,据新西兰海洋行业协会统计,新西兰共有游艇514880艘,每8人拥

有一艘游艇。

鼓励国民更多走向大海 亲近海洋

历史经验告诉我们,面向海洋则兴、放弃海洋则衰,国强则海权强、国弱则海权弱。进入21世纪,在人口、资源、环境与经济社会发展之间的矛盾日益突出的今天,海洋战略的地位越来越重。海洋事业发展得怎么样,海洋问题解决得好不好,关系到我们民族的生存发展,关系我们国家的兴衰安危。

因此我们迫切需要强化国民的海洋意识,打破原有有用限制,进一步开放

权威访谈

鉴往知来 旗帜鲜明反对历史虚无主义

——专访中央党史研究室主任曲青山

历史虚无主义的本质和要害

历史虚无主义的本质,就是以所谓“重新评价”为名,歪曲近现代中国革命历史、党史、国史、军史。历史虚无主义并非一个学术流派或一种学术观点,它带有强烈政治倾向和政治意图,本质上是一种政治思潮

历史虚无主义的要害,就是拿中国革命史、新中国历史来做文章,竭尽攻击、丑化、污蔑之能事,否定马克思主义指导地位和中国走向社会主义的历史必然性,否定中国共产党的领导,企图搞乱人心,煽动推翻中国共产党的领导和我国社会主义制度

对待历史虚无主义的正确态度

对待历史虚无主义的态度,一是必须警惕历史虚无主义的影响,二是旗帜鲜明地予以批驳。我们要认真学习习近平总书记关于党史和党史工作特别是反对历史虚无主义的重要论述,旗帜鲜明地反对历史虚无主义,坚决捍卫党的历史

对待历史虚无主义的正确态度,最根本的是运用历史唯物论的历史观和方法论,坚持实事求是,具体问题具体分析。要旗帜鲜明地加以抵制和反对,敢于亮剑,增强党史认同

一段时期以来,历史虚无主义作为一种社会思潮尤其是政治思潮在一些领域沉渣泛起,产生了较大的负面影响。历史虚无主义的本质和要害是什么?具体有哪些表现和危害?如何抵制和反对历史虚无主义?记者就有关问题专访了中央党史研究室主任曲青山。

记者:请您从历史的角度回顾一下,我们党是怎样提出反对历史虚无主义这个重大课题的?

曲青山:历史是一个民族、一个国家形成发展及其兴衰兴亡的真实记录,是一个民族、一个国家安身立命的基础。党史、国史作为意识形态领域的主阵地之一,是国内外敌对势力攻击和丑化我们党和国家的重要“由头”,党史、国史上许多重大、敏感问题容易成为他们宣扬历史虚无主义,实施西化、分化图谋的借口。

旗帜鲜明地反对历史虚无主义,是我们党为维护自身历史、巩固意识形态领导权、巩固国家政治安全而提出的重大课题。毛泽东同志指出:“我们是马克思主义主义的历史主义者,我们不应割断历史。从孔夫子到孙中山,我们应当给以总结,承继这一份珍贵的遗产。”这体现了中国共产党人对待民族、国家历史及优秀传统文化的基本态度。邓小平同志主持起草《关于建国以来党的若干历史问题的决议》时,科学客观评价党的历史和党的领袖,展示了我们党反对历史虚无主义的鲜明态度。江泽民同志指出:“资产阶级自由化思潮的泛滥,资产阶级的‘民主、自由、人权’口号的蛊惑,利己主义、拜金主义、民族虚无主义和历史虚无主义的滋长,严重侵蚀党的肌体,把党内一些人的思想搞得相当混乱。”旗帜鲜明地提出必须警惕和反对历史虚无主义。胡锦涛同志高度重视党史、国史问题,强调“正确地对待历史,善于总结经验,这是一个郑重的马克思主义政党成熟的重要标志”。党的十八大以来,习近平总书记适应意识形态斗争新要求,发表一系列重要讲话,深刻阐述了历史虚无主义的本质和表现、目的和危害,强调“要警惕和抵制历史虚无主义的影响,坚决抵制、反对党史问题上存在的错误观点和错误倾向”。这为反对历史虚无主义指明了方向。

记者:历史虚无主义有时披着学术的外衣,有时打着娱乐放松的幌子,具有很大的欺骗性,容易使人不知不觉掉入它的圈套。历史虚无主义的本质和要害到底是什么呢?

曲青山:历史虚无主义确实具有极大的欺骗性、迷惑性。改革开放以来,一些人打着“解放思想”“反思历史”“范式转换”“还原真相”等旗号,以主观代替客观、以细节代替整体、以臆想代替事实,肆意肢解、歪曲历史,混淆视听,迷惑大众。

历史虚无主义的本质,就是以所谓“重新评价”为名,歪曲近现代中国革命历史、党史、国史、军史。历史虚无主义并非一个学术流派或一种学术观点,它带有强烈政治倾向和政治意图,本质上是一种政治思潮。历史虚无主义以历史唯心主义为理论基础,用孤立、片面、曲解的方法分析、观察历史,虚化事实,否定历史的客观性,随意歪曲历史真相;虚化规律,否定客观存在的历史真理,否认历史发展的连续性和大趋势;虚化价值,否认历史的育人功能,解构主流价值观。

历史虚无主义的要害,就是拿中国革命史、新中国历史来做文章,竭尽

害,那么怎样将对历史虚无主义的正确态度落到实处,贯彻到工作生活中,怎样抵制和反对历史虚无主义呢?

曲青山:习近平总书记指出,历史、现实、未来是相通的。历史是过去的现实,现实是未来的历史。

只有正确地认识历史,才能正确地认识现实,并以史为鉴,鉴往知来,创造更加美好的明天。抵制和反对历史虚无主义是一场严肃的政治斗争,关系着党的领导和社会主义国家政权安全,必须高度重视。

一是坚持唯物史观和记述历史,把历史结论建立在翔实准确的史料支撑和深入细致研究分析的基础上。这是抵制和反对历史虚无主义的根本途径和方法。具体来说,要着重把握客观性原则、历史主义原则、历史辩证法、历史整体研究原则等几个基本原则。

二是坚定政治立场,增强政治定力,严守政治纪律和政治规矩。这是抵制和反对历史虚无主义的基本要求。具体来说,就是要牢牢把握历史发展的主题和主线,深刻揭示历史发展的主流和本质;坚持中国特色社会主义的立场和维护党、国家、民族团结的立场。

三是把正确认识历史、客观评价历史、科学研究历史纳入制度化、法治化轨道。《中国共产党纪律处分条例》已经将“诋毁、诬蔑党和国家领导人”“歪曲党史、军史”列为严重违反党的纪律的行为。《关于新形势下党内政治生活的若干准则》也明确规定,对歪曲、丑化、否定党的历史、中华人民共和国历史、人民军队历史的言行,对歪曲、丑化、否定党的领袖和英雄模范的言行,对一切违背、歪曲、否定党的基本路线的言行,必须旗帜鲜明地反对和抵制。

2016年10月,最高人民法院发布5个人民法院依法保护“狼牙山五壮士”等英雄人物人格权益典型案例,这是用法律手段反对历史虚无主义的重要举措。

四是坚持原则,注意方法。要坚持“正面应对为主,更加积极主动”的方针,在正面应对歪曲、丑化党的历史的错误观点和错误倾向的同时,更加积极主动地应对,主动设置议题,积极发声,驳斥错误言论,澄清历史事实,引导舆论方向。要坚持“精准应对、务求实效”的方针,在收集、梳理歪曲攻击党的历史的主要错误观点的基础上,更加精准地应对,坚持从实际出发,把政治问题与学术问题和思想认识问题分开,根据不同问题,采取不同措施。要坚持“组织起来、形成合力”的方针,树立大宣传的工作理念,动员各条战线各个部门,发动社会各方面力量,形成应对反历史虚无主义的合力,实现效果最大化。

习近平总书记强调:“历史是最好的教科书,也是最好的清醒剂”,“对我们共产党人来说,中国革命历史是最好的营养剂”,“学习党史、国史,是坚持和发展中国特色社会主义、把党和国家各项事业继续推向前进的必修课”。中央党史研究室和全国党史系统,将按照党的两个历史决议精神,把坚持正确的政治方向贯彻到党史工作的方方面面,在总结运用党史的基础上,以深化党史研究为基础,开展多种形式的党史宣传教育,旗帜鲜明地反对历史虚无主义,更好地发挥党史以史鉴今、资政育人的作用,为迎接党的十九大胜利召开提供良好的舆论氛围,为实现“两个一百年”奋斗目标实现中华民族伟大复兴中国梦作出自己的贡献。

新华社记者 罗宇凡 朱基钗 (新华社北京7月3日电)

记者:我们认清了历史虚无主义的本质和要害,也了解了其主要表现和危

破,海洋与陆地一样都是国家领土的一部分,管辖、支配权相同。路权可以放弃,海洋使用权也可以放弃。通过让国民亲近大海,热爱大海,以海为家,提升全民的海洋意识,为海洋强国战略注入新的动力。其次要制定“内公海”管理办法。界定“内公海”区域范围,规定国民权利义务关系,明确“内公海”管理权归属部门,出台“内公海”海域管理条例。在游艇使用等方面减少审批、报备等环节,如私家车只要合法,随时都可以出行,让亲海变得更为便捷。再次要建设海上公共通道,放开部分海域使用权,标出海上公共通行区域,适度减少对航道、航线、气候等管制。同时制定海上交通规则,根据海况对船只进行等级划分,明确不同等级船只所享有的海权,实现各行其道,确保各类船只在安全的前提下自由航行。

“强于天下者必胜于海,衰于天下者必弱于海。”建设海洋强国是中国特色社会主义事业的重要组成部分。通过立法来确立“内公海”的概念,明确“内公海”区域,赋予国民相关海权,可以增强全民的海洋观念,让更多的人参与到海洋的开发、建设中去,真正做到“进一步关心海洋、认识海洋、经略海洋”,推动我国海洋强国建设不断取得新成就。

要通过立法增强全民的海洋观念

当前,我们要确立“内公海”概念,赋予国民相关海权。首先要实现理念的突

三峡水库持续削减出库流量 拦洪七成,为中下游抗洪减压

■本报驻鄂记者 钱忠军

三峡水库连续五次削减出库流量达70%,拦蓄长江上游洪水,为缓解三峡水库下游长江“一号洪水”发挥了积极作用。目前,长江干堤及两湖重要堤防尚未收到重大险情报告。

平均降低长江干流沿程水位1米到1.5米以上

7月3日18时,三峡入、出库流量分别为20500立方米每秒、7830立方米每秒,三峡工程3日内拦蓄洪量达到30余亿立方米,拦洪七成,平均降低长江干流沿程水位1米到1.5米以上,大大降低了长江中下游当前的抗洪压力。

受近日持续强降雨影响,长江中下游干流部分江段及洞庭湖、鄱阳湖水位陆续超过警戒水位并持续上涨。7月3日18时,长江干流莲花塘、九江、洞庭湖城陵矶、鄱阳湖湖口站水位均超过警戒水位。

同时,洞庭湖区部分主要支流控制站水位超过保证水位。2日18时,湘江湘潭、资水益阳、沅江常德站水位均超过保证水位。

自7月1日12时起,根据长江洪水调度方案,长江防总五次发出调度令,逐级减少三峡水库出库流量,对城陵矶河段进行补偿调度。三峡水库出库流量从27000立方米每秒已减至7830立方米每秒,削减流量达70%。

受此影响,三峡水库水位持续上涨,截至3日16时,水库水位已涨至150.46米,较1日上涨近5米,葛洲坝下游水位则较1日下降6米多。3日16时,宜昌站、沙市站水位仍在持续下降。

与此同时,与三峡水库同属中国三峡集团的长江上游涪陵渡、向家坝两大水库也参与长江防洪联合调度,同时减少出库流量。

水文部门测算,此举可降低长江干流沿程水位1米到1.5米以上,3天拦蓄洪水总量达到30余亿立方米,大大减轻了长江干流堤防和连江支流堤防的防汛压力,同时也可以让中下游沿江军民腾出手脚,从容做好中小河流和湖库的防汛工作。



3日,在桂林旅游学院,救援人员用铲车将受困学生转移到安全地带。新华社发

中央财政拨款18.8亿元用于救灾

本报讯 综合新华社消息,受持续强降雨影响,南方多地遭受严重洪涝灾害。中央财政3日紧急下拨湖南、江西、贵州、浙江等20个省(自治区)补助资金18.8亿元,帮助地方全力做好暴雨洪涝等灾害救灾工作。

民政部3日发布消息,广西连日暴雨已致105.1万人受灾,26人死亡失踪。国家减灾委、民政部针对广西暴雨灾情已于3日17时启动国家Ⅳ级救灾应急响应,派出工作组赶赴灾区指导救灾工作。

湖南、江苏水文监测数据显示,3日凌晨零点12分,湘江长沙站水位上升到

湖北防办有关技术人员介绍,本轮洪水如果不通过三峡工程进行调蓄,汉口水位可能在7月6日达到29米左右,将居历史第三高位。

据了解,汉口水位历史第一高位为1954年的29.73米,历史第二高位为1998年的29.43米,两次都是历史罕见的大洪水。

湖北防汛应急等级3天“三级跳”

受洞庭湖、鄱阳湖水系及长江上游强降雨以及两湖入江汇流加大的影响,长江干流水位持续上涨。7月1日8时至2日8时,鄂东南、鄂东北降大到暴雨,江汉平原中南部、鄂西南中到大雨,省内其他地区局地小到中雨。至7月2日20时,富水河阳新站水位22.62米,超保证0.12米,全省水库超限529座,堤防超设防长度1382.58公里。

根据《湖北省防汛抗旱应急预案》,经湖北省长、省防指指挥长王晓东批准,湖北省防指决定从7月2日24时启动防汛Ⅱ级应急响应。

这是湖北在3天内对防汛等级的第三次调整。此前,湖北曾于6月30日、7月1日,分别启动了防汛Ⅳ级、Ⅲ级应急响应。

3日,湖北省大部分地区的天气已经转晴,但是长江干流水位却持续上涨。当天15时40分,长江汉口水位达到警戒水位27.30米。根据预报,未来几日汉口水位仍将持续上涨,5日,水位将上涨至28.38米,接近去年最高水位28.37米;6日,水位持平;7日,水位回落。

记者3日在武汉长江江面上看到,目前长江水位猛涨导致江面变得十分开阔,包括长江武汉江段的江心洲——白沙洲已经基本被江水吞没,只能看到树木的顶部,江水已经淹没汉口滩的一级与二级亲水平台。

由于近期长江水位不断上涨,武汉轮渡公司宣布全线10条航线全部停航,武汉汽渡滨铁航线与汉阳汽渡码头均封闸停航。武汉市船剧同名的《知音号》演出从7月2日起停演,目前正在为游客办理退票手续。

(本报武汉7月3日专电)